

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОГРАММАХ: УНИВЕРСИТЕТ КЕЙС ВЕСТЕРН РЕЗЕРВ, г. КЛИВЛЕНД, США

© 2011

(Информация взята с официального сайта кафедры биоэтики
<http://www.case.edu/med/bioethics>)

Ключевые слова: биоэтика, магистерская программа, докторская программа, клиническая практика, курс «основы биоэтики», практикум по клинической этике, обучение интеграции навыков

Аннотация: В предлагаемом материале представлен информационный обзор магистерской и докторской программ по биоэтике, предлагаемых Университетом Кейс Вестерн Резерв, а также перечень основных курсов программ.

Университет Кейс Вестерн Резерв (кафедра биоэтики ф-та медицины) предлагает магистерскую и докторскую программу по биоэтике.

Магистерская программа

Программа Магистр гуманитарных наук в области биоэтики (Master of Arts, MA in Bioethics), запущенная в 1995 году, предлагает одногодичный образовательный курс по биоэтике для студентов и профессионалов, сталкивающихся с решением биоэтических вопросов в своей основной работе. Участникам программы предоставляется возможность сотрудничать с мультидисциплинарной командой сотрудников кафедры, имеющих образование в области медицины, философии, права, исследований религии, антропологии, социологии, здравоохранения и истории. Студенты смогут пройти клиническую практику в трех крупнейших медицинских учреждениях Кливленда: университетской больнице Кейс Вестерн Резерв (UH Hospitals), медицинском центре МетроХелс (MetroHealth Medical Center), ветеранском госпитале Луи Сток (Louis Stock Cleveland VA Medical Center) и знаменитой клинике Кливленда (Cleveland Clinic Foundation), входящей в четверку лучших клиник США. Кроме того, студенты могут выбрать курс исследовательской этики, разработанный для подготовки кадров, специализирующихся в области этики научных исследований (координаторы этических комитетов, администраторы в исследовательских центрах и пр.) или других областях, где эти знания необходимы (научные работники, законодатели и пр.).

К основным курсам программы относятся:

1) Основы биоэтики (Foundation in Bioethics I and II)

Курс охватывает ключевые проблемные области биоэтики: смерть и умирание; терапевтические отношения; методы и теории биоэтики; трансплантация органов; право на справедливый доступ к медицинской помощи, распределение медицинских ресурсов; определение «медицинских нужд»; репродуктивная этика; семьи, дети и подростки; исследовательская этика; генетика и пр. Курс проходит два раза в неделю.

2) Практикум по клинической этике в больнице (Clinical Ethics Rotations)

Студенты проходят практику в больнице, где им предоставляется возможность наблюдать возникающие этические проблемы (напр., во время утренних врачебных обходов), присутствовать на собраниях этического комитета и команды этических консультантов. Студенты изучают на практике этические вопросы, связанные с протоколами об отказе от реанимации («DNR, do-not-resuscitate», «DNAR, do-not-attempt-resuscitation»), с предварительным планированием медицинской помощи, изъятием нутриционной поддержки, получением и трансплантацией органов, лечением безнадежных больных и пр. Помимо этого, 8 часов в неделю (в течение 10 недель) студенты наблюдают за работой врачей в отделениях интенсивной терапии (общем, неонатальном, педиатрическом, хирургическом и пр.) и других отделениях больницы, а также обсуждают увиденное на занятиях с ответственным за курс преподавателем.

3) Курсы по выбору (широкий выбор курсов, в т.ч. «Этика международных медицинских исследований», «Введение в этику здравоохранения», «Смерть и умирание», «Этика, право и здравоохранение», «Медицинская социология», «Критические вопросы исследовательской этики» и пр.)

Докторская программа

Докторская программа по биоэтике (PhD in Bioethics) стала первой национальной докторской программой в США, созданной на кафедре биоэтики медицинского факультета Университета Кейс Вестерн Резерв в 2004 г. Миссия программы – научить исследователей концептуализировать, разрабатывать и проводить нормативный этический анализ, а также эмпирические исследования вопросов биоэтики. Каждый докторант учится интегрировать навыки, полученные в рамках своего основного образования, с другими научными подходами к проведению комплексного анализа биоэтических проблем. Кандидаты любых специальностей могут вступить в программу, совмещающую методы и подходы гуманитарных и об-

щественных наук, клинических исследований, юриспруденции и политики в области здравоохранения.

Координаты кафедры биоэтики:

Университет Кейс Вестерн Резерв, ф-т медицины

10900 Юклид Авеню

Кливленд, Огайо 44106-4976

Тел. (216) 368-8718

Факс (216) 368-8713

E-mail: bioethics@case.edu

Заведующий кафедрой биоэтики:

Стюарт Йонгнер, M.D.

Профессор биоэтики, психиатрии и когнитивных наук

Область научных интересов: решения о прекращении жизни, трансплантация органов, этические консультации в клинике, определение смерти, нарушения врачебной этики.

Перевод *А.С. Курленковой*